
 

 

अनकु्रम ांक          मदु्रित पषृ्ठों की सांख्य  : 6 

न म  

932           825(CQ)  

2025 

सामाजिक जिज्ञान 

केिल प्रश्न-पत्र 

समय : तीन घण्टे 15 जमनट         पूर्ाांक : 70 

नोट : प्र रम्भ के 15 द्रमनट परीक्ष द्रथियों को प्रश्नपत्र पढ़ने के द्रिए द्रनर् िररत हैं ।  

द्रनर्दशे :  

i)  सभी प्रश्न अद्रनव यि हैं।  

ii)  इस प्रश्नपत्र के र्दो खण्ड, खण्ड अ तथ  खण्ड ब हैं।  

iii)  खण्ड अ में 1 अांक के 20 बहुद्रवकल्पीय प्रश्न हैं द्रिनके उत्तर ओ० एम० आर० उत्तर 

पत्रक पर नीिे अथव  क िे ब ि प्व इांट किम से सही द्रवकल्प व िे गोिे को परू्ि 

रूप से क ि  कर द्रिद्रित करें ।  

iv)  खण्ड अ के प्रत्येक प्रश्न क  द्रनर्देश पढ़कर केवि प्रर्दत्त ओ० एम० आर० उत्तर पत्रक 

पर ही उत्तर र्दें। ओ० एम० आर० उत्तर पत्रक पर उत्तर र्दनेे के पश्च त उसे नहीं क टें तथ  

इरेिर अथव  ह्व इटनर क  प्रयोग न करें ।  

v)  प्रश्न के अांक उसके सम्मखु अांद्रकत हैं ।  

vi)  खण्ड ब में 50 अांक के वर्िन त्मक प्रश्न हैं । इस खण्ड में वर्िन त्मक-1, वर्िन त्मक-

II तथ  म न िित्र सम्बन्र्ी र्दो प्रश्न हैं।  

vii)  खण्ड - ब में सभी प्रश्नों के उत्तर एक स थ ही करें ।  

viii)  प्रथम प्रश्न से आरम्भ कीद्रिए तथ  अद्रन्तम प्रश्न तक करते ि इए। िो प्रश्न न आत  हो 

उस पर समय नष्ट न कोद्रि ए ।  

ix)  द्रर्दश ए गए म नद्रित्रों को उत्तर-पदु्रततक  के स थ मिबतूी से सांिग्न करन  आवश्यक 

ह।ै  



 

 

x)  दृद्रष्टब द्रर्त परीक्ष द्रथियों के द्रिए म नद्रित्र क यि के तथ न पर अिग से प्रश्न सांख्य  9 

(A) तथ  9 (B) द्रिखने के द्रिए द्रर्दए गये हैं। 

खण्ड - अ 

(बहुजिकल्पीय प्रश्न) 

द्रनर्दशे: नीिे द्रर्दए गए प्रश्नों के प्रत्येक प्रश्न के ि र द्रवकल्प द्रर्दए गए हैं। सही द्रवकल्प िनुकर  

उसे OMR उत्तर पत्रक पर द्रिद्रित करें :  

1.  "िब फ् ांस छींकत  ह,ै ब की यरूोप को सर्दी-िकु म हो ि त  ह।ै"  

यह कथन द्रकसक  ह ै?         1 

(A) मेटरद्रनख    (B) ज्यसूेपे गैरीब ल्डी 

(C) नेपोद्रियन बोन प टि    (D) ऑटो वॉन द्रबतम कि  

2.  िमिनी के एकीकरर् में मखु्य भदू्रमक  द्रकसकी थी?     1 

(A) द्रवद्रियम प्रथम   (B) ऑटो वॉन द्रबतम कि  

(C) ज्यसूेपे गैरीब ल्डी   (D) क वरू 

3.  द्रिटेन में 'क नि ि ' सम प्त करने क  क्य  मुख्य क रर् थ ?    1 

(A) िनसांख्य  में वदृ्रि   (B) उद्योगपद्रतयों एवां शहररयों क  द्रवरोर् 

(C) क नि आय त पर द्रनयांत्रर्   (D) कृद्रि उत्प र्दों की अद्रर्कत  

4.  'अन्तर िष्ट्रीय मिु  कोि' की तथ पन  कब हुई थी?     1 

(A) 1940   (B) 1942  (C) 1943  (D) 1944  

5.  'गिु मद्रगरी' न मक पुततक द्रकस प्रक र की समतय  से सम्बद्रन्र्त ह?ै  1 

(A) ि द्रत व्यवतथ     (B) स म्प्रर्द द्रयकत  

(C) अतपशृ्यत     (D) ब ि द्रवव ह  

6.  बेद्रल्ियम की स मरु्द द्रयक सरक र में द्रकसके मध्य सत्त  की स झेर्द री ह?ै  1 

(A) द्रवद्रभन्न स म द्रिक समहूों के मध्य   

(B) श सन के द्रवद्रभन्न अांगों के मध्य  

(C) केन्िीय और र ज्य सरक रों के मध्य  

(D) र ज्य सरक र एवां स मरु्द द्रयक सरक र के मध्य  



 

 

7.  मद्रहि  आरक्षर् अद्रर्द्रनयम, 2023 में 33 प्रद्रतशत आरक्षर् मद्रहि ओां को 

द्रनम्नद्रिद्रखत में से द्रकस सांतथ  को द्रर्दय  गय  ह?ै      1  

(A) िोक सभ      (B) द्रवर् न सभ एँ  

(C) द्रर्दल्िी द्रवर् न सभ     (D) उपरोक्त सभी  

8.  स म्प्रर्द द्रयकत  की समतय  कब प्र रम्भ होती ह?ै     1 

(A) र्मि को र ष्ट्र क  आर् र म न द्रिय  ि ए ।      

(B) द्रकसी र्मि को र िनीद्रत से िोड़ द्रर्दय  ि ए । 

(C) सभी र्मों क  सम न आर्दर द्रकय  ि ए ।     

(D) (A) और (B) र्दोनों 

9.  भ रत में द्रकतने र ष्ट्रीय र िनीद्रतक र्दि हैं?      1 

(A) 4  (B) 5   (C) 6   (D) 7 

10.  द्रनम्नद्रिद्रखत में से द्रकसक  सम्बन्र् िोकतांत्र से नहीं ह?ै    1 

(A) उत्तरर्द यी श सन   (B) बहुसांख्यकों क  श सन  

(C) तवतांत्र और द्रनष्ट्पक्ष द्रनव ििन (D) क ननू के समक्ष सम नत  

11.  द्रनम्नद्रिद्रखत में से द्रकस प्र न्त में सीढ़ीर्द र (सोप नी) खेती की ि ती है?  1 

(A) पांि ब     (B) हररय र्   

(C) उत्तरप्रर्देश के मैर्द न    (D) उत्तर खण्ड  

12.  भ रतीय वन्य-िीवन (रक्षर्) अद्रर्द्रनयम द्रकस विि ि गू द्रकय  गय ?  1 

(A) 1970  (B) 1972  (C) 1974  (D) 1976 

13.  झ रखण्ड में द्रतथत कोडरम  द्रनम्नद्रिद्रखत में से द्रकस खद्रनि क  अग्रर्ी उत्प र्दक है?  1 

(A) बॉक्स इट    (B) कोयि  

(C) िौह-अयतक    (D) अभ्रक 

14.  क िी द्रमट्टी में मखु्य रूप से कौन-सी फसि उग यी ि ती ह?ै   1 

(A) रबर     (B) मक्क  

(C) कप स     (D) ि वि 

 

 



 

 

15.  द्रनम्नद्रिद्रखत में से कौन-स  र ज्य हिीर  द्रवियपरु-िगर्दीशपरु प इपि इन  

से नहीं िडु़  ह?ै          1 

(A) मध्यप्रर्दशे     (B) गिुर त   

(C) मह र ष्ट्र      (D) उत्तरप्रर्दशे 

16.  द्रकसी र्देश क  द्रवक स द्रकस आर् र पर द्रनर् िररत द्रकय  ि  सकत  है?  1 

 (A) प्रद्रत व्यद्रक्त आय    (B) औसत स क्षरत  ततर  

(C) तव त्य द्रतथद्रत    (D) उपरोक्त सभी  

17.  र्दगु्र् उत्प र्दन द्रक्रय  को द्रकस क्षेत्रक में सद्रम्मद्रित द्रकय  ि त  ह?ै   1 

(A) प्र थद्रमक    (B) द्रितीयक 

(C) ततृीयक     (D) ितथुिक 

18.  द्रनम्नद्रिद्रखत में से कौन ऋर् के औपि ररक स्रोतों में श द्रमि ह?ै   1 

(A) बैंक     (B) स हूक र 

(C) द्रनयोक्त      (D) व्य प री 

19  भ रत में कौन केन्िीय सरक र की तरफ से करेंसी नोट ि री करत  है?  1 

(A) भ रतीय ररज़वि बैंक    (B) भ रत सरक र  

(C) र ज्य सरक र     (D) र ज्यप ि  

20.  द्रवश्व के र्देशों में बहुर ष्ट्रीय कां पद्रनयों ि र  द्रनवेश क  सबसे अद्रर्क स म न्य तरीक  ह?ै  1 

(A) नई कम्पद्रनयों की तथ पन    (B) तथ नीय कां पद्रनयों को खरीर्द िेन    

(C) तथ नीय कां पद्रनयों से स झेर्द री करन   (D) द्रवक सशीि र्दशेों पर कब्ि  कर िेन  

खण्ड ब   (िर्णनात्मक - 1) 

(द्रनम्न प्रश्नों के उत्तर प्रत्येक िगभग 80 शब्र्दों में र्दीद्रिए।)  

1. प्रथम द्रवश्व यिु के ब र्द हुई आद्रथिक मह मांर्दी क  भ रत पर क्य  प्रभ व पड़ ? 4 

अथव  

द्रवश्व-अथिव्यवतथ  के उर्दय के र्दो क रर् द्रिद्रखए ।       2+2  

2. भ रत में र िनीद्रतक र्दिों के कोई र्दो मखु्य क यि द्रिद्रखए ।    2+2  

अथव  

भ रत में िोकतांत्र की द्रकन्हीं र्दो िनुौद्रतयों क  उल्िेख कीद्रिए ।   2+2 



 

 

3. उत्पद्रत्त के आर् र पर सांस र्नों के प्रक र बत इए ।     2+2 

अथव  

िैव-द्रवद्रवर्त  क्य  ह?ै यह म नव िीवन के द्रिए क्यों उपयोगी है?   2+2 

4. खिुी बेरोज़ग री और प्रच्छन्न बेरोज़ग री के बीि अन्तर तथ द्रपत कीद्रिए ।  2+2  

अथव  

द्रवक स में ऋर् की भदू्रमक  क  द्रवशे्लिर् कीद्रिए ।     4 

(िर्णनात्मक - II) 

(द्रनम्न प्रश्नों के उत्तर प्रत्येक िगभग 150 शब्र्दों में र्दीद्रिए।)  

5. सत्य ग्रह क  क्य  अथि ह?ै मह त्म  ग ँर्ी ि र  िि ए गए द्रकन्हीं र्दो सत्य ग्रह 

आन्र्दोिनों क  वर्िन कीद्रिए ।       2+2+2 

अथव  

असहयोग आन्र्दोिन कब िि य  गय  ? इसक  क्य  अथि ह?ै इसके कोई र्दो मखु्य 

क रर् द्रिद्रखए         2+2+2 

6. भ रत में सांघीय व्यवतथ  की द्रकन्हीं ि र द्रवशेित ओ ां क  वर्िन कीद्रिए ।     6  

अथव  

बेद्रल्ियम की श सन व्यवतथ  क  वर्िन कीद्रिए ।     6 

7. सांस र्न क  अथि बत ते हुए इनके वगीकरर् को समझ इए ।    2+4  

अथव  

गैर-परम्पर गत ऊि ि सांस र्न क्य  होते हैं? द्रकन्हीं र्दो क  वर्िन कीद्रिए ।  2+2+2 

8.  आद्रथिक गद्रतद्रवद्रर्यों को द्रकतने क्षेत्रकों में ब ँट  गय  ह?ै सभी की व्य ख्य  करें।   2+4 

अथव  

वैश्वीकरर् से आप क्य  समझते हैं ? आिोिन त्मक द्रवशे्लिर् कीद्रिए ।  6 

(मानजित्र सम्बन्धी प्रश्न) 

द्रनर्दशे: प्रश्न सांख्य  9(A) तथ  9 (B) म नद्रित्र से सांबांद्रर्त हैं।  

9(A). द्रनम्नद्रिद्रखत तथ नों को भ रत के द्रर्दये गये रेख  म नद्रित्र में   द्रिि ि र  न म सद्रहत  

र्दश िइए। सही न म तथ  तथ न अांकन के द्रिए, 
1

2
+

1

2
 अांक द्रनर् िररत हैं :  

(i)  वह तथ न िह ँ 1929 में भ रतीय र ष्ट्रीय क ांग्रेस क  अद्रर्वेशन हुआ ।  



 

 

(ii)  वह तथ न िह ँ सद्रवनय अवज्ञ  आन्र्दोिन प्र रम्भ हुआ ।  

(iii)  वह िनपर्द िह ँ िद्रिय ँव ि  ब ग हत्य क ण्ड हुआ ।  

(iv)  वह तथ न िह ँ ग ँर्ी िी ने नमक बन न  प्र रम्भ द्रकय  ।  

(v)  वह िनपर्द िह ँ िौरी-िौर  की घटन  घटी थी । 

द्रनर्दशे: द्रर्दये गये भ रत के रेख  म नद्रित्र में द्रनम्नद्रिद्रखत तथ नों को द्रिि ि र  न म सद्रहत  

र्दश िइए :  

(i)   1929 में भ रतीय र ष्ट्रीय क ांग्रेस क  अद्रर्वेशन कह ँ हुआ थ ?   1   

(ii)  सद्रवनय अवज्ञ  आन्र्दोिन क  प्र रम्भ कह ँ से हुआ थ  ?      1 

(iii)  िद्रिय ँव ि  ब ग हत्य क ण्ड द्रकस िनपर्द में हुआ थ  ?      1 

( iv)  ग ँर्ी िी ने नमक बन न  द्रकस तथ न से प्र रांभ द्रकय  थ  ?     1 

(v)   िौरी-िौर  की घटन  द्रकस िनपर्द में हुई थी ?      1 

 (केवि दृद्रष्टब द्रर्त परीक्ष द्रथियों के द्रिये म नद्रित्र क यि के द्रवकल्प के रूप में)  

द्रनर्दशे: द्रनम्नद्रिद्रखत प्रश्नों के उत्तर अपनी उत्तर-पदु्रततक  में द्रिद्रखए। म नद्रित्र क   

प्रयोग न कीद्रिए।  

i)  भ रत के द्रकसी एक रेि प्रखण्ड के मखु्य िय को    द्रिि ि र  न म सद्रहत । 1 

ii)  र्द मोर्दर नर्दी    द्रिि ि र  न म सद्रहत ।       1 

iii)  पद्रश्चम बांग ि क  एक कोयि  क्षेत्र    द्रिि ि र  न म सद्रहत ।   1 

iv)  भ रत के पद्रश्चमी तट पर द्रतथत एक पत्तन (बन्र्दरग ह)     द्रिि ि र  न म सद्रहत । 1 

v) गिुर त क  एक सतूी वस्त्रोद्योग क  एक केन्ि     द्रिि ि र  न म सद्रहत ।  1 

13). द्रनर्दशे: द्रनम्नद्रिद्रखत प्रश्नों के उत्तर अपनी उत्तर पदु्रततक  में द्रिद्रखए। म नद्रित्र क   

प्रयोग न कीद्रिए।  

(i)  भ रत के द्रकसी एक रेि प्रखण्ड के मखु्य िय क  न म द्रिद्रखए ।     1 

(ii) र्दद्रक्षर् भ रत की एक नर्दी क  न म द्रिद्रखए ।        1 

(iii) पद्रश्चम बांग ि के एक कोयि  क्षेत्र क  न म द्रिद्रखए ।      1 

(iv) भ रत के पद्रश्चमी तट पर द्रतथत एक पत्तन (बन्र्दरग ह) क  न म द्रिद्रखए ।    1 

(v)  गिुर त के सतूी वस्त्रोद्योग के एक केन्ि क  न म द्रिद्रखए ।    1 


